


                            Уважаемые преподаватели и студенты!
Наш вуз подключил серьезную и нужную «Образовательную платформу Юрайт». Вы можете уже сегодня ознакомиться, зарегистрироваться и начать пользоваться образовательной платформой Юрайт, которая является совокупностью Произведений, представленных в объективной форме и образовательных сервисов. Платформа размещается по адресу: https://urait.ru. 
[bookmark: _GoBack]На Платформе реализована возможность неограниченного доступа Пользователей  к содержимому из любой точки, где есть  доступ к сети Интернет. На платформе присутствует возможность полнотекстового поиска по содержимому, формирование статистических отчетов по пользователям. Для Пользователей, не имеющих возможности для доступа в Интернет, организован доступ через мобильное приложение  «Юрайт. Библиотека».  Образовательная платформа Юрайт — это образовательный ресурс, электронная библиотека и интернет-магазин, где читают и покупают электронные и печатные учебники авторов — преподавателей ведущих университетов для всех уровней профессионального образования, а также пользуются видео- и аудиоматериалами, тестированием и сервисами для преподавателей, доступными 24 часа 7 дней в неделю.
Регистрация, авторизация, изменение пароля 
https://urait.ru
Логином для доступа к «Образовательной платформе ЮРАЙТ» является персональный  email пользователя.
При самостоятельной регистрации пользователь создает собственный пароль.
При регистрации с помощью соцсетей или сайтов учебных заведений используется пароль к учетной записи ресурса, из которого был осуществлен переход.
При регистрации с помощью администратора «Образовательной платформы ЮРАЙТ» пароль создается системой и высылается пользователю письмом на email.
Сотрудник библиотеки МПСУ поможет вам пройти регистрацию и поможет в работе с этой замечательной образовательной платформой.
